

# 中东商机交流说明会在我区举行

本报讯(记者 邢山山)3月5日,中东商机交流说明会在我区举行,全市40余家重点外贸企业代表参会交流,共拓国际市场。副区区长梅玉军出席会议。“企业如何在杰贝阿里自贸区注册落地,相关人员签证问题如何解决?”“如果要租赁杰贝阿里自贸区的仓库,要满足哪些具体条件?”在当天举行的交流说明会上,多家在渝外贸

企业聚焦如何开拓迪拜乃至阿联酋市场,轮番抛出自己关心的问题。阿联酋迪拜杰贝阿里自贸区政府中国业务高级主管胡胜利介绍,杰贝阿里港和杰贝阿里自贸区位于战略性的十字路口,提供海运、空运和陆运的连接,并辅以广泛的物流设施。希望通过交流说明会,阿联酋迪拜杰贝阿里自贸区与在渝外贸企业能够增进彼此了解,推动双方建立更加紧密的合作

关系。梅玉军说,北碚与迪拜的合作契合度高、潜力巨大。北碚的智能网联汽车、仪器仪表、传感器等产业基础牢、产品全,开展国际合作和走出去的愿望强烈。迪拜在发展石化工业的同时,也一直在注重发展多元化贸易,加快发展批发和零售贸易、运输、通信等行业,同时把发展自贸区作为推动要素,促进投资、物流和转口贸易,这些都为

双方合作提供了有利的结合点。希望更多迪拜企业乃至优秀的国际企业到北碚考察指导、投资创业,助推北碚产业升级和创新发展。据了解,杰贝阿里自贸区位于迪拜市西南50公里处,总面积达48平方公里,毗邻世界最大的人工港杰贝阿里港,距离迪拜机场约20分钟车程,海陆空运输中转方便,能够快速地将货品运送至各大消费市场。

# 王朴烈士纪念馆改建项目进入室内布展阶段

预计7月对外开放

本报讯(记者 罗丹)日前,记者从区退役军人事务局了解到,王朴烈士纪念馆改建项目已完成主体工程,进入室内布展阶段,预计7月1日对外开放。

记者在施工现场看到,工人们正在对纪念馆内部和外部进行装饰装修,确保按时完成建设任务。

据了解,此次提质改建将进一步优化纪念馆展陈设计,新设硅胶像、玻璃钢浮雕、中控系统、留言系统,通过声光电多媒体手段展示王朴烈士坚韧不屈、舍家为国的革命精神,营造尊崇英雄的浓厚氛围。

此外,纪念馆还新增了教室、藏品室,将结合王朴烈士先进事迹开展相关研学活动,让广大群众更好地了解王朴烈士英勇斗争的事迹和我区红色革命历史。

“改建后的王朴烈士纪念馆将扩大至1000平方米,可同时容纳500人参观,更好地发挥褒扬英烈、教育后人的红色主阵地作用。”区退役军人事务局副局长卢泽安说。



王朴烈士纪念馆改建项目效果图(受访单位供图)

# 第七届“书香重庆·阅读之星”有声阅读大赛北碚区选拔赛举行

本报讯(记者 齐宏)3月10日,由区委宣传部、区文化旅游委主办的第七届“书香重庆·阅读之星”有声阅读大赛北碚区选拔赛在北碚图书馆梧桐语小剧场举行。

“长江的枯水期到来之时,卢作孚登上了最后一艘民生公司西撤的轮船,宜昌已是一座空城……”随着饱含深情的

诵读声响起,有声阅读大赛拉开帷幕,参赛选手们陆续上台,朗诵自己精心准备的篇目。

据了解,第七届“书香重庆·阅读之星”有声阅读大赛主题为“万里长江 千年文脉”。参赛篇目由大赛组委会指定图书范围,包含传记、散文、诗歌、小说、报告文学、儿童文学、绘本等多种图书类

别。其中既有弘扬革命精神的《长征》,也有极富科幻魅力的《朝闻道》,还有充满乡土情怀的《十八梯》,以及多部经典文学作品。

选手们用饱含深情的声音和高超的诵读技巧,将一个动人的故事娓娓道来。现场观众的心绪跟随选手们的诵读起伏,一起感受文字的魅力。来自意大利

的参赛选手左拉告诉记者,这是她第一次参加这种比赛,通过比赛可以帮助她加深对中国文化的了解,提高她的中文表达能力。

据了解,此次北碚区选拔赛将评选出一等奖2个、二等奖3个、三等奖5个,并颁发获奖证书。一等奖获得者将被推选参加全市第一赛区复赛。



缙云揽

《雾吻缙云》 王飞 摄

# 护航春耕春播 区农业农村委开展农资专项检查



本报讯(记者 齐宏 文/图)眼下正值春耕春播的关键时期。连日来,区农业农村委持续开展2024年“春雷行动”,严厉打击销售假冒伪劣种子及高毒、高残留农药等违法行为,为春耕生产保驾护航。

检查中,执法人员先后走进辖区多家农资商店、农贸市场等,对各商家销售的种子、农药、化肥等农资产品的外包装、标识、生产日期、审定情况进行仔细检查,重点查看国家禁止销售的46种农药及20种限用农药,确保农资市场安全(如图)。

同时,执法人员还结合案例,向广大市民宣传农资法律法规及安全常识,要求各商家建立并保存农资购销台账,确保销售的农资产品来源清、去向明。区农业综合行政执法支队执法人员王征提醒广大农户,一定要到正规门店购买种子、肥料等农资产品,确保种子有审定,农药、肥料有登记。购买农资产品时要向商家索要票据并妥善保管,如果出现质量问题,要及时记录和保存现场证据,并与卖家沟通或向有关部门投诉,依法依规维护自己的合法权益。

# 食品安全科普讲座进社区

本报讯(记者 齐宏 通讯员傅建华)近日,区科协联合区市场监管局、北碚新华书店,走进歇马街道解放台社区,举行食品安全科普讲座。

活动中,科技志愿者重点宣讲了食品安全五大要点、保健食品知识、预防食物中毒等食品安全知识,并详细介绍了瘦肉精猪肉、农药催熟蔬菜、有毒野菜等食品热点问题。

此外,科技志愿者还通过发

放科普宣传册、做手工、抢答游戏等互动方式,让社区群众在轻松愉快的氛围中了解食品安全知识,引导群众养成健康饮食习惯。

接下来,区科协将继续从群众实际需求出发,持续开展形式多样的食品安全志愿服务活动,提升群众对食品安全知识的知晓率,让群众乐享健康生活,为区创建国家食品安全示范城市发挥积极作用。

# 歇马街道文凤村桃花节开幕

本报讯(记者 代宇航)3月8日,歇马街道文凤村第四届彩云乡村桃花节暨桃花集市活动开幕。不少游客纷至沓来,踏青赏花、登高望远、交友互动,享受美好春光。

在文凤村桃花林里,春光正艳。桃花枝条密集,朵朵桃花恣意盛开,阵阵幽香沁人心脾。登上观景台,一片粉红色的花海映入眼帘,美不胜收。

据了解,本届桃花节以“赏主城唯美桃花,逛生态桃花集市”为主题,除了踏青赏花,还可

以逛桃花生态集市。该集市设有本土小吃展销区、特产展销区、农产品展销区,集中销售当地水果、葛根粉、鸡鸭鹅等农产品。据悉,活动将持续至本月31日。

“以花为媒,以节会友,希望本届桃花节能为游客朋友留下美好的回忆,进一步推动文凤村文旅产业发展。接下来,文凤村将继续加强旅游资源的开发利用,推动旅游与相关产业融合发展,助力乡村振兴。”歇马街道文凤村驻村第一书记王青锋说。



北碚人看北碚新闻 扫描二维码 《北碚新闻》随心看

# 北碚柏林村 传统村落焕新生 让乡愁有“乡”可寻

传统村落是传承中华优秀传统文化的宝贵“基因库”。如何保留传统村落风貌、活化利用各具特色的巴渝传统民居,成为传统村落保护与发展的一个重要命题。

“这里好舒服啊,环境清幽,不仅可以感受大自然的美丽和谐,还可以体验乡村生活。”时下,走进王家院子,竹林沙沙作响,溪流潺潺,古朴的木屋、石屋错落有致,宛如步入世外桃源。

王家院子,位于澄江镇柏林村,始建于明清时期,这里合院、原石、土墙、青瓦、石孔桥、溪流、竹林等珍贵的自然历史资源保存完好,是澄江镇首个启动保护发展工作的老院子。

近年来,在市住房城乡建委的大力支持和指导下,北碚区坚持保护与发展相融合,在保护传统村落的基础上,将其作为资源盘活乡村经济,努力打造中国西南乡野文旅的典范。

具体来说,通过采取改造、运营一体化的融合发展模式,在利用专项资金改造房屋建

筑,完善水电配套,提升环境景观的同时,与社会运营单位建立利益分配机制,采用租赁的形式获得房屋使用权,并分阶段进行营业收入分成,实现保护与发展并进。

去年9月底,王家院子(一期)正式开门迎客,吸引了许多市内外游客前来游玩。王家院子仅是澄江镇保护发展传统村落的一个生动实践。

自保护发展柏林村传统村落以来,澄江镇始终坚持以用促保,在保护中发展、在发展中保护,充分发挥该村村集体作用,在尊重原始村落质感的基础上,重点围绕加强传统风貌保护、传统建筑修缮、历史遗存保护、村落人居环境整治提升、村落基础设施和公共服务设施完善等方面进行,并以此为载体,大力发展乡村休闲旅游、文化创意、民宿餐饮等产业,让传统村落恢复经济功能,恢复村落的持久活力,让传统村落留住乡亲、护住乡土、记住乡愁。

2023年7月,北碚区澄江镇柏林村老院子

(二期)成功入选全市2023年传统村落保护发展项目清单。北碚区住房城乡建委加强统筹协调,坚持问题导向,紧盯重要节点,开展督导服务,召开协调推进会,强化保护成果。澄江镇组织参建各方有序推进北碚区澄江镇柏林村老院子(二期)保护发展项目建设。

栽下梧桐树,引得凤还巢。当前,澄江镇紧抓柏林村传统村落保护发展契机,以柏林村老院子建设为载体,进一步活化利用现有资源,大力发展乡村产业,激发乡村内生动力。

“目前已落地产业项目9个,王家院子(一期)、草莓园、共享农场已实现运营,生态养鱼、林下养鸡已完成建设,王家院子(二期)、蘑菇采摘园、蔬菜采摘园、峰林云雾正在建设中。相信这里一定可以成为主城区市民又一个周末休闲娱乐的好去处。”澄江镇相关负责人说。

贺娜 姚兰 (原载于2024年3月8日《重庆日报》第17版)



摄洪特王家院子(资料图)